

澄迈县发布《关于以发展新质生产力为重要着力点 进一步全面深化改革扎实推动高质量发展的决定》 实施新质生产力发展“1345”行动

近日，中国共产党澄迈县第十四届委员会第九次全体会议在金江召开，号召全县上下坚定不移高举改革开放旗帜，全面“紧起来”、迅速“动起来”，行动至上、实干至上，在进一步全面深化改革中推动高质量发展，力争成为海南自由贸易港重要增长极，奋力谱写中国式现代化澄迈新篇章。

会议审议通过《中共澄迈县委关于以发展新质生产力为重要着力点 进一步全面深化改革扎实推动高质量发展的决定》。澄迈县将全面落实省委、省政府“五个图强”具体要求，实施新质生产力发展“1345”行动，紧紧把握“聚焦出海、投资澄迈”一条主线，瞄准“三大目标”、锚定“四个澄迈”、主攻“五大生产力”。



福山油里处理站 阮琛摄

① 把握“聚焦出海、投资澄迈”一条主线

两个“一号工程”

把优化企业出海服务的制度创新作为全面深化改革的“一号工程”
把面向企业出海需求的招商引资作为新质生产力发展的“一号工程”

② 瞄准“三大方面”发展目标

实现“一个总体”目标

到2027年，以新质生产力赋能澄迈经济高质量发展，力争成为全省新质生产力培育先行区、示范县和主阵地

实现“五个10%”目标

全县生产总值、数字经济核心产业营业收入、油气勘探生产服务业营业收入、规上工业总产值和旅游总收入力争年均增长10%左右

实现“三个翻番”目标

省级专精特新企业数、货物贸易进出口总额、服务贸易进出口总额力争在2023年的基础上实现翻番

③ 实施“四个澄迈”发展战略

青年澄迈

承接全球要素资源，建设青年发展型城市，增强“海纳百川”包容度

文化澄迈

以文化人、以文塑城、以文兴业，深度挖掘东坡等文化资源，增强“万众一心”凝聚力

数智澄迈

推进数字产业化、产业数字化和城市数字化，提升“万物互联”含金量

幸福澄迈

实现人民幸福，建设生态友好型社会、绿色城市，提升“长寿之乡”“富硒福地”品牌度

④ 大力培育和发展新质生产力

聚焦数字生产力

构筑跨境数字经济枢纽

- 跨境电商产业
- 数据跨境产业
- 人工智能产业
- 空天信息产业

聚焦海洋生产力

构筑油气勘探生产服务枢纽

- 油服油贸产业
- 临港维修再制造业
- 深海装备制造产业
- 航运物流及服务业

聚焦智造生产力

构筑产业转型升级枢纽

- 新材料产业
- 新消费产业
- 低碳智能制造业

聚焦绿色生产力

构筑生态价值转化枢纽

- “富硒+”高效农业
- 精品咖啡产业
- 高端沉香产业
- 数字绿色农业

聚焦文化生产力

构筑全省文旅体发展枢纽

- 澄迈东坡文化
- 特色旅游产品
- 城市夜经济
- 文体旅新业态

“1345”行动

把握

聚焦出海、投资澄迈 一条主线

瞄准

三大目标

锚定

四个澄迈

主攻

五大生产力

⑤

构建新质生产力发展的支撑体系

(一)一体推动服务“出海”和招商“引流”发展，加快制度型开放示范

构建企业出海服务平台、打造新型贸易总部平台、建设全球企业招商平台

(二)一体推动新主体和新场景打造，加快未来产业培育示范

抢占智能芯片产业、低空经济产业和零碳负碳等未来产业赛道，构建未来产业企业矩阵、推动未来技术应用场景开放

(三)一体推动“两园两基地”建设，加快新质生产力集聚示范

推动海南生态软件园、浙琼合作产业园及油气勘探生产服务业基地企业出海总部服务基地

(四)一体推动农文旅融合样板区建设，加快乡村振兴示范

支持福山咖啡文化风情镇提前谋划开展5A级景区创建工作；支持盈滨—桥头打造滨海旅游度假区；实施现代农(渔)业产业园、产业融合园、林下经济示范点实施建设工程

(五)一体推动教育、科技、人才融合，加快创新创业示范

支持面向产业创新的技术创新平台建设，打造培育高素质人才的产教融合平台，建设青年人才孵化器、“一站式”服务驿站和国际数字游民社区

(六)一体推动新型基础设施建设，加快新建支撑产业示范

建设先进智慧设施、智慧物流、低空基础设施、油电气氢综合能源服务站等智慧交通新基建

⑥

打造形成十二项具有示范性、影响力和辨识度的标志性成果

一是实现招商引资“一号工程”的工作体系全面构建

二是实现“三个千亿”项目储备目标

三是实现村集体经济收入“三个100%”目标

四是探索农村综合性改革澄迈新路径

五是探索形成服务“企业出海”的澄迈模式

六是启动老城科技新城“二次创业”，“实体化运作、封闭式管理”体制机制基本形成

七是启动政务服务增值化改革，“五个一”企业服务体系基本建立

八是构建文化澄迈顶层设计，谋划、落地、建设一批具有影响力的标志性项目

九是构建形成以“知事识人 以事择人”为核心的干部队伍选育管用全链条工作机制

十是推动马村港三期项目开工建设，形成集疏运体系规划研究成果

十一是推动“护苗”工作取得明显成效

十二是打造“监督一张网”全省建设标杆

